

# 登瀛文荟

## 人生感悟

那一刻，整个世界都是充满活力的，所有的生命都是律动的，在思考、在表达、在感受阳光和风中的气息。

## 站在冬阳里

□朱建平

入冬前后，天气更加凛冽：早晚的寒气自不用说，单是那树叶，由绿变黄、变红，黄、红的叶子又挂不住枝，脱离开母树，在空中轻舞，后坠落于地。屈原《九歌》中写道：“袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下。”“木叶”即为树叶，在古典诗歌中特指落叶。纷纷扬扬的落叶旋舞，场面颇为壮观，也极易激惹观者的意绪。

我特别喜欢站在冬阳里的感觉，喜欢把头微微仰起，喜欢半眯着眼，尽量长时间地站立或逐光行走。我也很喜欢看沐浴在冬阳中的人们，他们或静或动，满身带着金色，金色使他们显得可亲可近。那一刻，整个世界都是充满活力的，所有的生命都是律动的，在思考、在表达、在感受阳光和风中的气息。

冬日的阳光，尤其显得暖而可贵。若是在开阔的地方，她大片大片地自天空倾泻而下，弥漫了天地间；若是漫步在林木交织的小道，那阳光则被层层叠叠的树叶滤过，洒下或圆形或点状的轻轻摇曳的光晕。这严寒中的抚慰性的温暖，一如母爱般慈祥：我们都是这世间渴望被爱的孩子，待在平凡的一隅守株待兔，一边劳力一边希冀；一边“关心粮食和蔬菜”，一边执着于“清高的模样”。

清代学者袁枚在《十二月十五夜》中写道：“沉沉更鼓急，渐渐人声绝。吹灯窗更明，月照一天雪。”下雪的日子，应该是冬季美丽又给人欢愉的时候，雪后的寒气也更清冽。记得去年我在腊月回到老家盐城，连续下了两天一夜的雪。雪后放晴，我下了楼，看到有孩子在银装素裹的小区里堆雪人，父亲或母亲在旁助兴。孩子雀跃兴奋的笑脸在阳光下泛出动人的红色。小天使越聚越多，也有老人小心翼翼地出来晒太阳，互相搭着话。那时情景，现在依然清晰：除了爱看孩童的天真烂漫，还因为看到那些垂暮老者，想到自己两年前离开了的母亲，忍不住落泪。岁月长，长不过思念。我们终有一天会长成如同父母那样，我们终有一天会浮现出如同父母那样的表情……

冬之始，万物藏。我们经历着，也反思总结着、含蓄蕴藉着。愿人生中少坎坷、多顺遂。也许我们无法完全共情别人的悲喜，但可以保持善良。

当人世间的雪下到了心里，阳光便成了救赎之光。因为阳光不仅替代着母亲的关怀，更代表着孕育新生的能量，她是希望。

## 风车悠悠



这个夜晚，躲在柜角的这颗童年的玻璃珠突然滑落，在灯光下闪着奇异的光芒，如同一颗深邃的岁月之眸，向我凝望。在岁月回首中，重拾那纯真的童趣，重温那纯净的情谊，有些事物经历过岁月的打磨，如宝珠般晶莹动人。

## 岁月遗“珠”

□朱海涛

翻箱倒柜寻找旧物，一颗透明的玻璃球不知从何处滚落地板，“啪嗒”一声，静夜里，清脆的撞击声惊破厚厚的夜幕，将童年那色彩斑斓的记忆瞬间拉回……

我的童年是在上个世纪七八十年代，那会儿虽然没有发达的互联网，就连动画片都很少有机会看，但孩子们玩的东西也不少，弹玻璃球、丢沙包、“斗鸡”、滚铁环、飞水漂……弹玻璃球，就是我们当时常玩的游戏。

弹玻璃球，我们也叫打“玉球”。打“玉球”有很多有趣的玩法，规则各不相同。我们玩得最多的是坑洞玩法。就是在地上抠一个半圆形的洞，谁先将自己的球滚进洞中，就掌握了“生杀大权”，可击杀对方，击中就能获得对方的玻璃球。

儿时多泥地泥路，玩玻璃球受场地的限制也很小，屋前、路边、操场，随便找个地，用脚踩住玻璃球用力压下去，掏个小洞就是“战场”。

游戏开始。在距离洞口处两米的地方画一条直线为界，全体退到横线后，大家摩拳擦掌，蹲着、趴着，站着，神情专注。

“石头剪刀布”，我赢了，第一个发球。

我蹲在横线边，瞄准、发射，玻璃球像袋鼠似的在地上跳来跳去。我紧张得一边盯着玻璃球滚啊滚啊，一边紧攥双拳，高喊“进、进、进……”最终玻璃球停在距离洞口五公分的位置。

接着小劲、小虎、阿平，他们一个个来。小劲运气比我好，虽然没有进坑，但是击中了我的玻璃球，将我的球推得离洞口更远。小虎最难，直接发射进坑。阿平最夸张，他进洞后，就守在附近，谁的玻璃球过来，没进，他就狠狠打飞，然后哈哈大笑，幸灾乐祸，得意洋洋。

那时一到放学或者周末，一帮男孩子，就找个平坦的地方“开战”。大家一起弹玻璃球，有时候能凑上十来个人。玩到最后，剩下两人对决时，球的距离越来越大，打中的难度也越来越大，在众人的围观下，随着又脆又响“啪”的一声，对局气氛达到了高潮。往往一场“战斗”的结束，要等到太阳落山，看不到球了，才各自拍拍身上的泥土，恋恋不舍地作鸟兽散状往回跑。

我是屡败屡战，每次都灰头土脸地回家。

有一次，尽管“宁为玉碎”“舍生忘死”，我把“镇山之宝”——嵌花弹珠都拿出来了，但还是输了个底朝天。要知道一颗嵌花玻璃珠能抵五个纯色玻璃球啊，我站在一旁特别懊丧。“将玻璃球弹出去是有技巧的”。小虎看到我灰心丧气的样子，主动过来教我。

## 心香一瓣

“阿姨，您好！”第二天，小季在电梯口遇到了那位阿姨。这句发自内心的话，是她考进这个心仪的城市入职后，第一次真情地对一位保洁阿姨脱口而出。

## 阿姨，您好！

□明 贵

请了半天假搬家的大丫，下午提前上班。她特意从单位门外便利店买了八盒冰淇淋拎进办公室，每位同事的桌上放一盒。

“呵，小韩，来了？吃个冰淇淋吧。我请客！”“好咯，贺搬家吧？瞧你那高兴的样子。嗬嗬，那好，恭喜了！”大大咧咧的小韩“哗”的一声掰开盒盖。

“柳科长，请用冰淇淋。哎，科长，我可是算好了的呀，我们把这冰淇淋吃了正好上班，算不上上班时间吃零食。”柳科长年纪虽大却很是随和，笑着挖出一块冰淇淋朝嘴里送。

办公室的同志一个个都来了，享受大丫洋溢着热情的冰淇淋，唯独本周才来上班的新招录公务员小季没有开盒。

“小季啊，吃盒冰淇淋吧，别不好意思，我们科在柳科长的领导下，是一个团结奋进的家庭。你可是我们这个大家庭里的新鲜血液呀。吃嘛。”

“哎、哎，谢谢您，谢谢您。我吃、我吃。”

大家说着，笑着，吃完大丫买的冰淇淋，上班时点已至，开启电脑，提示音“叮咚”响起。

约莫一个时辰后，小季隐隐感到了肠胃不舒服，进而小腹有点下坠的感觉。她知道，这一定是红烧肉与冰淇淋酿成的悲剧之前奏。中午食堂工作餐中的红烧肉令她无法拒绝，而谁会想到上班前大丫姐会带来更加无法拒绝的美食冰淇淋？她试图忍耐一下，但肠道里刚才那股隐痛似乎变成一支冷箭“咕噜噜”直往下钻。

羞涩、尴尬、无助、强忍……终于，小季悄悄取了手纸，直奔卫生间。

之后，小季缓过神来。

不久，第二波红烧肉与冰淇淋酿成的“悲剧”来袭，小季不想去另外卫生间，依然选择刚蹲的那间。只见此前她虽洗刷但难免潦草的厕所已经过更为细致的打理，而且有淡雅的香波气味。出了卫生间，小季听到了办公区卫生保洁工作间里传来搓洗拖把的声音，她脸一红，蹑手蹑脚地匆匆而过。

终于等到了下班时分，大家都走了。浑身发软的小季欲拎包包下班时，赫然发现包包旁边有一个药包。

“新来的小季？回去把这药赶紧服了吧，晚饭吃得清淡些，多喝白开水。年轻人，一觉醒来就好了”。正在门口拖地的保洁阿姨直起腰，微笑着对小季说。

小季突然想起下午第一次上卫生间后保洁阿姨帮她清倒垃圾桶时朝自己投去的那温馨的目光。还有，那两次都被重新打理出清新的卫生间，以及，那淡雅的香波气味……

“阿姨，您好！”第二天，小季在电梯口遇到了那位阿姨。这句发自内心的话，是她考进这个心仪的城市入职后，第一次真情地对一位保洁阿姨脱口而出。

